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Ata da 9! Sessio Conjunta (Solene), em 3 de junho de 1997 
3~ Sessao Legislativa Ordinaria da 50~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Antonio Carlos Magalhaes 

(Inicia-se a sessao as 10 horas.) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Car10s Magalhaes) 
- Declaro aberta a sessao soIene destinada a hornena­
gear Sua Majestade 0 Imperador do Japao. (Pausa.) 

o SR. PRESIDENTE (AntOnio Car10s Magalhaes) 
- Encontra-se no ediffcio do Congresso Nacional 
Sua Majestade 0 Imperador do Japao. 

Designo comissao formada pelos Presidentes 
da Comissao de Rela~6es Exteriores e de Defesa 
Nacional da Camara dos Deputados, da Comissao 
de Rela~6es Exteriores e de Defesa Nacional do Se­
nado Federal e pelos Uderes dos Partidos com as­
sento nas duas Casas do Congresso Nacional para 
conduzirem Sua Majestade a este plenario. (Pausa.) 

(Da entrada no plemirio Sua Majestade 0 Impe­
rador do Japao, que em seguida ocupa 0 lugar que 
Ihe esta reservado na Mesa.) 

(Comp6em a Mesa 0 Senador Antonio 
Carlos Magalhaes, Presidente, a sua direita, 
o Imperador do Japao, Akihito, e 0 Deputado 

Ubiratan Aguiar, 1!! Secretario; a sua esquer­
da, 0 Deputado Michel Temer, Presidente da 
Camara dos Deputados, e 0 Senador Carlos 
Patrocfnio, 22 Secretario.) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Convido 0 Plenario e as galerias a, de pe, ouvirem a 
exec~o dos Hinos Nacionais do Japao e do Brasil. 

(Execu~ao dos respectivos hinos nacionais.) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Concedo a palavra no nobre Senador Jader Barbalho, 
que falara pelo Senado Federal. 

o SR. JADER BARBALHO (PMDB - PA. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Exm!! Sr. Presidente 
do Congresso Nacional, Senador Antonio Carlos 
Magalhaes; Sua Majestade 0 Imperador do Japao; 
Exm!! Sr. Presidente da Camara dos Deputados, 
Deputado Michel Temer; Ex~ Srs. Membros do 
Congresso Nacional; Exnflll Srs Embaixadores­
Chefes de Missao Diplomatica; Exm!!s Srs. Ministros 
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de Estado; Ex~ Srs. Membros do Poder Judiciario; uma integra~ao tao absoluta que, hoje, a ideia de 
excelentissimas autoridades, senhoras e senhores. ·colonia japonesa" no Brasil nao passa de um con-

Sua Majestade, Dignissimo Imperador do Ja- ceito abstrato, tamanha a absoryao cultural que, re-
pao, ao recepcionar Sua Majestade 0 Imperador Aki- ciproeamente, se deu. 
hito, quer 0 Parlamento do Brasil expressar sua ele- A partir dos anos cinqQenta, estreitaram-se as 
vada honra em recebe-Io e traduzir, da fonna mais rela~oes bilaterais. Era 0 Estado, consciente das cir-
apropriada possfvel, 0 sentimento de alegria do povo cunstancias hist6ricas favoraveis do p6s-guerra, per-
brasileiro por essa visita. correndo as amplas vias que os dois povos haviam 

Ao reverenciar 0 Imperador, que tal como ex- pavimentado. Pode-se dizer, com seguran~, que a 
presso na Carta Magna do Japao, e ·simbolo do Es- coopera~ao economica acertada a partir de entao foi 
tado e da unidade do povo, derivandQ sua posiyao benefica para ambos. 
da vontade do povo, junto ao qual reside 0 pcider 50- Fazendo da tecnologia a alavanca estrategica 
berano·, saudamos a na~ao japonesa; de cujo patri- de sua recupera~ao economica, ap6s 0 impacto da 
monio de valores e realiza~oes nossa soeiedade Segunda Guerra Mundial, tratou 0 Japao de montar 
pode tambem partilhar. uma estrutura altamente competitiva e de exportar 

Nao ha, aqui, mera figura de ret6rica: as rela- capitais preferencialmente para areas detentoras de 
~oes entre os dois povos sempre tiveram uma singu- fartos recursos naturais. Assim e que, entre as deca-
laridade que as distingue e as toma s6lidas. Refiro- das de 50 a 70, somente os Estados Unidos e a In-
me ao fato de terem nascido e se consolidado a par- donesia receberam mais investimentos diretos japo-
tir da vontade das pessoas, da movimentayao de neses que 0 Brasil. Para que se tenha ideia do que 
ambas as soeiedades, fenomeno que tem no secular isso representou, basta citar que, de 1953 a 1968, 
intercambio migrat6rio seu exemplo mais notavel. cerca de oitenta empresas japonesas se fixaram em 

Com efeito, falar das rela~oes entre 0 Brasil e 0 terras brasileiras. 
Japao e destacar, em primeiro plano, a experiencia Na medida em que 0 intercambio economico 
pioneira da chegada, em 18 de junho de 1908, no se aprofundava, os contatos politicos se estreitavam, 
Porto de Santos, de 791 lavradores japoneses e culminando com as significativas visitas de Chefes 
suas familias. A embala-Ios na longa e dificil traves- de Estado e de Govemo. 0 entao Principe Herdeiro 
sia - nao apenas pela imensidao oceanica, mas pelo honrou 0 Brasil com duas visitas, em 1967 e 1978, 
mundo tao diferente it vista - estava 0 sonho de esta para participar das comemora~oes do septua-
constru~ao de 'uma nova vida, sem temer 0 impon- gesimo aniversario da imigra~ao japonesa ao Brasil. 
deravel e com a disposi~ao de superar desafios. Em 1976, a viagem do Presidente Emesto Geisel ao 

Impossivel nao rememorar, naquele momenta Japao significou um marco nas rela~oes nipo-brasi-
em que 0 Brasil nao passava de uma remota e des- leiras. 
conhecida terra, as palavras de estimulo e apoio diri- Com os acordos assinados naquela ocasiao, 
gidas por Shojiro Gotoo aos seus compatriotas, re- consolidou-se a presen~a japonesa na expansao 
flexo perfeito da milenar sabedoria japonesa: ·Vejam modernizadora da economia brasileira. Permitam-me 
o mapa do mundo. Este ponto, pequeno como urn que, nesse sentido, ao citar alguns dos projetos con-
inseto, e 0 Japao. Ha terras e terras no mundo, dez templados na oportunidade - aumento do capital da 
a cem vezes maiores que 0 Japao. 0 homem nao Usiminas, investimento na Siderurgica de Tubarao, 
pode ser como a ra que s6 conhece 0 fundo de sua construyao do Porto de Praia Mole, projeto agricola 
toea. Precisa ser livre e migrar it proeura de ampli- e de reflorestamento na regiao do cerrado de Minas 
dao·. Gerais, entre outros -, possa destacar um, que, por 

Os passageiros do navio Kasato Maru, pionei- suas caracterfsticas e por seu alcance, foi funda-
ros da saga que a imigrayao japonesa acabaria por mental para a reorienta~ao geografica do esfon;o de 
construir em solo brasileiro, ao longo de todo 0 secu- desenvolvimento empreendido pelo Brasil. Trata-se 
1020, traduziam, em seu gesto, a conjugayao de fe, da implanta~ao do projeto Alunorte/Albras, para pro-
destemor, tenacidade e esperan~a. Foi esse 0 tom du~ao de aluminio em meu Estado, Para. 
que marcou a presenya japonesa entre n6s. Passado 0 perfodo de refluxo tao bem caracte-

Conseguimos protagonizar rara experiencia en- rfstico dos anos 80, em que a assustadora crise eco-
tre os povos: malgrado as abissais diferenyas cultu- nomica elevou a nfveis absurdos 0 valor da dfvida 
rais - a se manifestarem da culinaria ao vestuario, extema, ao mesmo tempo em que depreciava extre-
do idioma it historia -, fomos capazes de promover mamente a materia-prima, assistimos it recomposi-
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~ao das rela~oes entre 0 Brasil e 0 Japao. 0 acirra­
mento da competi~o intemacional, a conquista da 
estabilidade econamica por parte do Brasil - cuja 
emerg€mcia como mercado bastante promissor e in­
questionavel realidade - e 0 aprofundamento, com 
exito, da experiencia integracionista representada 
pelo MERCOSUL, sao alguns dos fatores preponde­
rantes a fazerem do nosso Pars urn parceiro atraen­
te no atual cenario econamico mundial. 

Creio poder afirmar que a percep~ao desse 
quadro pautou, em boa medida, a visita do Presiden­
te Femando Henrique Cardoso ao Japao, e a do Pri­
meiro-Ministro Ryutaro Hashimoto ao Brasil, ambas 
no ana passado. Como resultado, vemos 0 adensa­
mento da coopera~ao financeira, que se materializa 
na multiplica~ao de contratos para 0 financiamento 
de diversos projetos, entre os quais destaco: sanea­
mento bcisico em Santa Catarina e no Parana, us i­
nas e6licas no Ceara, despolui~ao da Bara de Todos 
os Santos, amplia~o da rodovia Sao Paulo-Curiti­
ba-Florianopolis, malha rodoviaria do Tocantins, 
equipamentos para a Refinaria Landulfo Alves, trem 
urbano de Fortaleza e 0 financiamento de 200 mil hoes 
de dolares para a Alunorte. 

Ao finalizar, senhoras e senhores, retorno as 
ideias iniciais contidas neste pronunciamento. Se 
e por demais positivo 0 fato de ser 0 Japao, na 
atualidade, 0 quarto maior investidor no Brasil - in­
dicador explfcito de nossas potencialidades e da 
seriedade de nossa polftica de estabiliza~ao eco­
namica -, mais digna de realce e louvor e a base 
sobre a qual se sustenta 0 relacionamento entre 
os dois parses: 0 encontro de duas culturas que, a 
partir de uma aparente e insuperavel diferen~a, foi 
capaz de construir uma identidade sem preceden­
tes no mundo. 

Em um seculo de aproxima~o, fomos - brasi­
leiros e japoneses - capazes de erigir pontes, onde 
a princrpio s6 caberiam muros; fomos capazes de 
superar a barreira idiomatica e falarmos a mesma 
linguagem de confian~ no amanha; fomos capazes 
de construir caminhos de mao dupla, recebendo e 
oferecendo ao outr~ 0 melhor de nossas capacida­
des. 

Do mesmo modo, nada rna is natural que, tan­
tos an os apos a chegada dos primeiros imigrantes 
japoneses, 0 Brasil possa ostentar, com orgulho, 
uma comunidade nipo-brasileira de cerca de 1 mi­
Ihao e 300 mil nisseis, espalhada por todo 0 terri­
t6rio nacional, especial mente Sao Paulo, Parana e 
Para. 

Do mesmo modo, nada mais natural que, nos 
dias de hoje, algo em tome de 200 mil brasileiros es­
tejam vivendo'"no Japao, fortalecendo 0 elo humano 
que, historicamente, une os dois parses. Nos ultimos 
anos, a comunica~o em Irngua portuguesa, no Ja­
pao, vern adquirindo contomos bern delineados e 
identificando uma nova realidade: alem de urn canal 
de televisao, por la circulam quatro semanarios com 
tiragens expressivas. A nova dimensao cultural de 
nosso relacionamento tamMm se manifesta pela 
maior difusao da musica brasileira no Japao. 

Eis, pois,' a marca maior da grandeza e da 
magnitude das rela~oes entre 0 Brasil e 0 Japao: a 
identifica~ao plena de princrpios e propositos aproxi­
mou os povos, chancelando e legitimando 0 relacio­
namento intergovernamental. 

Que 0 Imperador Akihito, a Imperatriz Mishiko 
e toda sua comitiva levem consigo a certeza de que 
nos, brasileiros, somos muito gratos a essa gente 
corajosa e destemida - os imigrantes - que, of ere­
cendo 0 melhor de seus esfor~os, nos ajudaram a 
edificar uma Na~ao tolerante e plural, aberta ao 
mundo e defensora da solidaria fraternidade entre 
todos os povos. E, que, em meio a tantas correntes 
migratorias que buscaram 0 Brasil como seu porto 
seguro, os japoneses deixaram sua marca de gran­
deza, compartilhando, com todos nos, sua rica he­
ran~ cultural, sua dev~ao ao trabalho, sua imensa 
generosidade, acima de tudo, 0 reconhecimento do 
povo brasileiro a essa Na~ao que sabe partilhar, ao 
lade da modernidade e do avan~o tecnologico, 0 res­
peito ao ser humane e a valoriza~ao de suas tradi~o­
es, usos e costumes. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Car10s Magalhaes) 
- Concedo a palavra ao Deputado Antonio Ueno. 

o SR. ANTONIO UENO (PFL - PRo Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente do Congresso 
Nacional, Senador Antonio Carlos Magalhaes; Sua 
Majestade, Imperador Akihito; Sr. Presidente da Ca­
mara dos Deputados, Deputado Michel Temer; Srs. 
Ministros de Estado; Srs. Embaixadores-Chefes de 
Missao Diplomatica; comitiva de Sua Majestade, 0 

Imperador; Srs. representantes do Poder Judiciario, 
Srs. Parlamentares e demais autoridades presentes, 
constituiu para mim motivo de grande orgulho ter 
sido designado pela Camara dos Deputados para, 
em seu nome, saudar Sua Majestade, 0 Imperador 
Akihito, nesta sessao solene que 0 Congresso Na­
cional promove em sua honra e, por extensao, em 
honra de todo 0 povo amigo que a casa Imperial 
representa. 
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N6s, Parlamentares, nos sentimos envaideci­
dos pela presenc;a de Sua Majestade neste plenario, 
em visita que engrandece e lisonjeia sobremaneira 0 

Congresso Nacional. Apesar dos cem' a"nos de urn 
relacionamento marcado pela amizade e pela coope­
ra~o mutua, esta e a primeira vez qlle-o Brasil tern 
a honra de receber urn Imperador do' Japao. E 0 en­
contro que neste momenta se realiza .da-flos a justa 
medida da importancia que brasileiro~; e japoneses 
emprestamos it coopera~o entre os' Poderes consti-
~~~. . , 

• • I • 

E uma honra especial que 0 primeiro Impera-
dor japones a visitar 0 nosso Pais seja Sua Majesta­
de, pois 0 Brasil ja nao Ihe e desconh'ecido. Aqui es­
teve, por duas vezes, como Principe tierdeiro, a pri­
meira em 1967 e a segunda em 1978; por ocasiao 
das solenidades de comemora~ao dos 'setenta anos 
de imigra~o japonesa. Em ambas' as ocasioes, 0 

entao Principe Akihito cativou a todos pela simpatia, 
carinho e considera~o que sempre' demonstrou 
para com 0 povo de nosso Pars. 

E agora, a convite de Sua Excelencia 0 Se­
nhor Presidente da Republica Fernando Henrique 
Cardoso, retoma pela terceira vez Sua Majestade 
Imperial, com uma expressa mensagem de amizade 
e fratemidade, que muito sensibiliza nossos cora~oes. 
E mais nos sensibiliza por sabermos que essa men­
sagem deriva de urn sentimento compartilhado por 
toda sua familia, sentimento do qual ja recebemos 
inequivocas demonstra~oes. 

Sua Alteza Imperial, 0 Principe Herdeiro Naru­
hito, aqui esteve a convite do Govemo Federal, em 
1982; 0 Principe Akishino nos visitou em 1988, para 
participar das festividades dos oitenta anos de imi­
gra~o japonesa; e, por fim, foi a vez da Princesa 
Sayako de nos honrar com sua presen~a em novem­
bro de 1995, quando se comemorou 0 centenario de 
assinatura do Tratado do Comercio, Navega~ao e 
Amizade entre nossos dois paises. 

Tamanha considera~ao da Familia Imperial Ja­
ponesa ao nosso Pais deixa-nos, a todos os brasilei­
ros, emocionados e agradecidos e serve de prova ir­
refutavel do carater unico em que se embasa 0 nos­
so relacionamento bilateral. Equal seria esta base, 
origem da amizade entre Brasil e Japao? 

A uniao entre nossos do is paises foi chancela­
da no dia 8 de novembro de 1895, com a assinatura, 
em Paris, do Tratado que hci pouco mencionei, de 
Comercio, Navega~o e Amizade. Treze an os rna is 
tarde, em 18 de junho de 1908, aportava em Santos 
o Kasato Maru, com os primeiros 791 imigrantes ja-

poneses, que se espalharam pelas fazendas de cafe 
que se expandiam entre Sao Paulo e Parana. 

E permitam-me que traga uma curiosidade 
que, para mim, particularmente, nissei nascido no 
Parana e representante do povo paranaense nesta 
Casa, muito me envaidece: a unica sobrevivente da­
quela primeira leva de imigrantes, a Sr.!! Tomi Naka­
gawa, hoje com 90 an os de idade, gozando de sau­
de e lucidez, reside na cidade paranaense de Londri­
na, destino, alias, de muitos outros imigrantes e terra 
natal de tantos descendentes seus. 

Por sinal, os brasileiros de ascendencia japo­
nesa ja somam hoje mais de 1 milhao e 500 mil, 0 

que prova que, apesar das dificuldades, os imigran­
tes tiveram aqui uma boa acolhida pelo povo brasi­
leiro, podendo-se desenvolver e prosperar. Os pio­
neiros fincaram fundo as suas raizes neste solo, e 
agora, com plena cidadania brasileira, seus filhos 
participam, com destaque de todas as atividades do 
Pais. 

Sabemos bern que 0 com~o nao foi facil. Vi­
nham do outr~ lade do mundo, sem conhecer nada 
da lingua e dos costumes da terra para onde par­
tiam; traziam apenas esperan~a e muita vontade de 
trabalhar, para 0 progresso pessoal e tamMm da 
terra que os recebia. 

Assim, fizeram desta a sua pat ria e ados seus 
filhos, aos quais ensinaram 0 valor da austeridade e 
do trabalho, sem as quais hoje nisseis e sanseis nao 
estariam podendo gozar do conforto de que desfru­
tam e da posi~o a que galgaram na vida brasileira. 
E por isso que, como nipo-brasileiros, somos gratos 
aos nossos pais e av6s pelo trabalho incansavel que 
empreenderam no passado. 

Deixaram a terra natal, mas dela nunca se es­
queceram. Nao abandonaram seus costumes mile­
nares, seu respeito pelos antepassados e pela sua 
historia. Toda casa ostentava uma imagem, venera­
da e respeitada, do Imperador Meiji, que a todos in­
fundia coragem para prosseguir na ardua jornada 
nesta nova terra. 

Essa imagem era a de urn antepassado de Aki­
hito, representante que e Sua Majestade - 0 centesi­
mo vigesimo quinto - de uma dinastia que ja conta 
2.657 anos, a mais tradicional e mais antiga do Ja­
pao e do mundo. Sua Majestade ascendeu ao trono 
em 7 de janeiro de 1989, sucedendo a seu pai, 0 Im­
perador Showa, que viveu no Japao devastado pelo 
segundo conflito mundial e participou do processo 
de reconstruyao que iria transformar 0 pars em uma 
das mais pujantes na~oes do mundo, exemplo de 
forc;a e coragem de todo urn povo. 
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Mas apesar da tradic;ao da Casa do Crisante- E em nome de todos os Deputados, desejo a 
mo Dourado e do papel que ela desempenhou na Sua M~jestade Imperial uma feliz estada no nosso 
longa historia do Japao, e que ainda, desempenha Pars. Juntos oramos para que a sua visita seja co-
na sociedade japonesa atual, como simbolo do Esta- roada de pleno exito e abenc;oada por Deus. Possa 
do e da unidade do povo, entre as caracterlsticas 0 povo brasileiro retribuir 0 carinho e a amizade que 
que hoje melhor a definem destacam-se a simplici- tem continuamente recebido de todos os membros 
dade, a austeridade e a nobreza de espirito, que va- da Casa Imperial. 

lorizam 0 justo equilibrio entre a tradic;ao e a renova- Era 0 que tinha a dizer. (Palmas.) 
'lao. 

E 0 exemplo da Casa Monarquica que vem 
servindo de modelo a seguidas gerac;6es de japone­
ses, dentro e fora do Japao. No Brasil, 0 esforc;o te­
naz dos primeiros imigrantes veio se juntar ao dos 
brasileiros e de outros imigrantes, num processo de 
cooperac;ao unico no mundo. Desse trabalho conjun­
to, nascia urn novo pais. 

Cooperac;ao, por sinal, e a palavra chave no re­
lacionamento bilateral, que se ve 0 incrementado 
nos ultimos anos, em todos os setores, atraves de 
uma troca de visitas de japoneses e brasileiros, seja 
por interesses economicos e comerciais, seja por 
motivos pessoais. 

Se na area privada e pessoal os contatos e a 
cooperac;ao se intensificam de maneira marcante, e 
imperativo lembrar que tambem sobressai 0 aprofun­
damento do condado oficial. Assim, a atuaJ visita de 
sua Sua Majestade constitui 0 apice do intercambio 
que se tern intensificado ultimamente, bastando que 
aqui lembremos a visita a que ja me referi do Presi­
dente Fernando Henrique Cardoso ao Japao, em 
marc;o do ana passado, e, em retribuic;ao a visita ao 
Brasil, em agosto do mesmo ano, do Primeiro-Minis­
tro Ryutaro Hashimoto. 

Sr. Presidente, Majestade Imperial, Sr.as e Srs. 
Parlamentares, senhoras e senhores, 0 Imperador 
Akihito ja conhece 0 povo brasileiro, e tambem, 0 
quanto este devoto ao povo irmao japones de simpa­
tia e admirac;ao, ja testemunhadas em suas vindas an­
teriores. Mais uma vez, tenho certeza, tera ocasiao de 
receber provas ainda mais eloquentes e confirmar as 
informac;6es e os dados que acabo de apresentar, 
pois nao se vislumbra outro rumo para 0 relaciona­
mento bilateral senao 0 estreitamento continuo dos 
varios lac;os que unem brasileiros e japoneses. 

Assim, em nome da Camara dos Oeputados, 
reafirmo a disposic;ao e 0 interesse de todos os 
membros desta Casa legislativSi de participar ativa­
mente desse processo. E expresso 0 sentimento 
aqui dominante de que 0 reinado Heisei que se iden­
tifica na nossa historia comum como urn expressiv~ 
marco no aprimoramento de nossas relac;6es. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Tenho a honra de conceder a palavra a Sua Majesta­
de 0 Imperador do Japao. 

o SR. IMPERADOR AKIHITO - Ex.mo Sr. 
Presidente do' Congresso Nacional, Sr.as e Srs. 
Congressistas, e uma alegria imensa para mim ter 
esta oportunidade de visitar 0 Brasil, a convite do 
Ex.mo Sr. Presidente Cardoso, e ter encontro com 
os senhores que representam 0 povo no Congresso 
Nacional. 

A primeira vez que visitei este Congresso Na­
cional foi em 1967. Suponho que estao aqui, apas 
trinta anos, alguns dos Congressistas com os quais 
me encontrei naquela ocasiao. 

Em 1967, Brasfiia estava sendo construida no 
meio da terra arida de cor vermelha e havia pouco 
tempo que comec;ara a funcionar como Capital Fe­
deral. Lembro-me de que, naquela ocasiao, senti 
uma profunda admirac;ao pelo fato de, no planeja­
mento urbanCstico de Brasilia, ter side adotado 0 

ideal da separac;ao dos tres Poderes, tanto que a 
Prac;a dos Tres Poderes foi construida na parte cen­
tral da cidade. Estou convicto de que, com a demo­
cratizac;ao, 0 papel do Congresso Nacional esta se 
tomando cada vez mais importante. 

No ana retrasado foi celebrado 0 centenario da 
assinatura do Tratado de Amizade, Comercio e Na­
vegac;ao entre 0 Brasil e 0 Japao, tendo sido realiza­
dos inumeros eventos comemorativos nos palses. 
Desde que 791 imigrantes japoneses chegaram pela 
primeira vez ao Brasil no navio Kasato Maru em 
1908, as relac;oes entre 0 Brasil e 0 Japao tern sido 
mantidas por fortes e estritos lac;os de amizade, atra­
ves, principalmente, das atividades dos imigrantes e 
seus descendentes. Hoje, estou muito feliz pelo fato 
de os brasileiros que compartilham 0 sangue dos ja­
poneses estarem contribuindo nos varios setores da 
sociedade brasileira, inclusive no Congresso Nacio­
nal, para 0 progresso do Brasil. 

Nos ultimos anos, 0 intercambio dos dois pai­
ses esta sendo realizado em areas cada vez mais 
amplas, e tenho conhecimento de que 0 intercambio 
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dos Congressistas dos dois parses tamMm esta se 
aprofundando. Nos dias de hoje, como a comunida­
de intemacional esta intensificando cada vez mais 
as rela~oes de interdependencia, desejo, sincera­
mente, que a compreensao mutua e as- rela~oes de 
amizade dos dois povos sejam cada J~z !"ais forta­
lecidas daqui p~r diante. 

Para terminar, fa~o votos pela saude de cada 
urn dos Srs. Congressistas e pelo progresso cada 
vez maior da Republica Federativa do Brasil. (Pal-
mas.) " , 

o SR. PRESIDENTE (Antonio CarlaslMagalhaes) 
- Ao encerrar a sessao, a Presidencia,-agradece as 
autoridades, aos Ministros de Estados" Chefes de 
Missoes Diplomaticas, ~s autoridades e'clesiasticas e 
civis presentes ou representadas a presen~. Ainda 
me cabe dizer que Vossa Majestade foi saudado pe­
los Estados e pelo povo brasileiro, aqui repre­
sentados pelo Senado Federal e pela Camara dos 
Deputados, respectivamente. 

Toma-se mais importante ainda esta minha 
afirmayao no momento em que Vossa Majestade 
lembra que aqui esteve, em 1967, visitou 0 Congres­
so e que tern certeza de que hoje esta Casa ha de 
ser uma instituiyao mais importante ainda do que 
era. E, sim, uma instituiyao mais importante que 
cresce a cada dia aos olhos do povo brasileiro na 
medida em que representa as aspira~Oes da socie­
dade. (Palmas.) 

Somos 0 povo brasileiro; somos repre­
sentantes de todas as ideologias; representamos 
uma verdadeira democracia. 

Dar por que tern mais significado a homena­
gem que prestamos a Vossa Majestade nesta ma­
nha. 

Urn pars jovem como 0 Brasil, formado por 
varias etnias, que ainda nao completou - comple­
tara no ana 2000 - 500 anos, se desenvolve e 
agradece a todos os que vieram cooperar conosco 
e, entre esses, tais e tantos japoneses que neste 
instante estao representados por Vossa Majestade 
na sociedade brasileira, em postos de Governo. 
Mesmo neste Congresso, nao foi apenas coinci­
dencia que Vossa Majestade tenha sido saudado 
tam bam por urn nissei, porque aqui ha descend­
entes de japoneses e a sociedade brasileira a urn 
todo unido para que possa representar a vontade 
do Brasil. 

E importante termos 0 nosso desenvolvimento 
economico unido aos parses economicamente mais 
fortes do que 0 nosso, como os Estados Unidos e 0 

Japao. Nao nos prendemos a apenas urn deles, mas 
a todos os que, se nao nos puderem fazer ricos 
como eles 0 sao, tenham 0 interesse de, aqui traba­
Ihando, diminuir a nossa pobreza para que sejamos 
urn dia urn pars rico - que seremos - pelas nossas 
potencialidades. 

Tenho certeza, Majestade, de que 0 nosso ca­
minho sera 0 da democracia, que constitui 0 cami­
nho mais facil para 0 desenvolvimento economico e, 
sobretudo, para a justi~a social. 

A presen~a de Vossa Majestade no Brasil a 
uma prova de estima - eu diria que a urn ate de 
amor -, porque ninguem vern tres vezes a urn pars 
se nao quiser bern a ele. Enos retriburmos aos japo­
neses, que tanto nos ajudam, esse afeto que a nos e 
dirigido. E nao a sem razao que hoje brasileiros e ja­
poneses se confundem em varios Estados da Fede­
rayao e ata mesmo no proprio Japao. 

Essa unidade se toma cada vez maior, porque 
nao acreditamos apenas nos tratados economicos 
frios, como costumam ser. Acreditamos muito em 
tratados economicos tamMm carregados da amiza­
de que ha entre nossos povos e que, certamente, os 
torna mais afetivos. 

Majestade, encerro esta sessao muito feliz, 
po is estou convencido de que 0 Brasil e 0 Japao vao 
tomar-se cada vez mais unidos para que possamos 
ser mais fortes. 

Muito obrigado, Majestade, pela vossa presen­
ya no Brasil. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessilo as 11 h04min.) 

(*)EMENDAS 

PROJETO DE LEI 
N2 3/97-CN 

~.IIENSAGEM 
N2 270/97 -CN, de 1997 
(N2 534/97, na origem) 

Ementa: • Autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao 
Oryamento Fiscal da Uniao, em favor da Secretaria 
de Assuntos Estratagicos, cfedito suplementar no 
valor de CR$15.502.983,OO, para os fins que especi­
fica." 
(*) Pubhcadas em suplemento a presente ediyao. 
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(*) EMENDAS APRESENTADAS PERANTE A COMISsAo MISTA 
DESTINADA A EXAMINAR E EMITIR PARECER SOBRE A MEDIDA 
PROVIS6RIA N°.1.531-6, DE 23 DE MAIO DE 1997, QUE " DA NOVA 
REDAC;Ao AOS ARTS. 24,26,57 E 120 DA LEI N° 8.666, DE 21 DE 
JUNHO,DE 1.993, QUE REGULAMENTA 0 ART. 37, INCISO XXI, DA 
CONSTITUIC;AO, INSTITUI NORMAS PARA LICITAC;AO E 
CONTRATOS DA ADMINISTRAC;AO PUBLICA, E AO ART. 15 'DA 
LEI N° 8.987, DE 13 DE FEVEREIRO DE 1.995, QUE DISPOE SOBRE 
o REGIME DE CONCESSAO E PERMISSAO DA PRESTAC;AO DE , 
SERVI~OS PUBLICOS". 

DEPUTADO EUJACIO SIMOES 

DEPUT ADO HUGO BIEID.. 

DEPUT ADO JOAO ALMEIDA 

DEPUTADO LUCIANO ZICA 

DEPUTADO MANOEL CASTRO 

DEPUT ADO MAURICIO REQUIAO 

DEPUT ADO RUBEM MEDINA 

TOTALDEEMNDAS: 14 

012,013,014 

004,006 

008,010 

001,002 

007,011 

003,005 

009 
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(*) EMENDi)" APRP.SENTAD~ PERANTE A COMISSAO MISTA 
DESTINADA A EXAMINAR E EMITIR PARECER SOBRE A MEDIDA 
PROVIS6RIA N° 1.56~~S, ADOTADA EM 23 DE MAIO DE 1997 E 
PUBLICADA NO DIAJ'Z4 DO MESMO MES E ANO, QUE "DIS POE 
SOBRE A INCIDENCIA: ;00 IMPOSTO DE RENDA NA FONTE SOBRE 
RENDIMENTOS DE',' BENEFICIARIOS RESIDENTES OU 

7 r~ , A 

DOMICILIADOS NO E{(TERIOR, E DA OUTRAS PROVIDENCIAS" . 

. . 
DEPUTADO .TULlO ~DECKER 001. 

(*) EMENDAS APRESENTADAS PERANTE A COMiSsAo 

Mis'TA, DESTINADA A EXAMINAR E EMITIR PARECER SOBRE 

A MEDIDA PROVISQRIA N° 1.570-2, ADOTADA EM 23 DE 

MAIO DE 1997 E PUBLICADA NO DIA 24 DO MESMO M~S E 

ANO, QUE U DISCIPLINA A APLlCACAo DA TUTELA 

ANTECIPADA CONTRA A FAZENDA PUBLICA, AL TERA A LEI 

N° 7.347, DE 24 DE JULHO DE 1985, E DA OUTRAS 

PROVID~NCIAS". 

·.CON~RESSISTAS .: ........ 

Deputado ARNALDO FARIA DE sA 

Deputado WALTER PINHEIRO 
~ 

TOTAL DE EMENDAS: 007 

002, 004, 005. 

001, 003, 006, 007. 

(*) PUBLICADO EM SUPLEMENTO A PRESENTE EDICAO 
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COMISSAO MISTA DESTINADA A EXAMI- dencia, eventual mente, 0 Senhor Deputado Octavio 
NAR E EMITIR PARECER SOBRE A MEDIDA EJrsio, que declara instalada a Comissao e, em se-
PROVIS6RIA Ne 1.565-4, DE 30 DE ABRil DE guida, passel a eleiyao da Mesa. Comunica que hou-
1997, QUE -AlTERA A lEGISLACAO QUE REGE ve acordo de Iideranc;as no tocante a indicayao dos 
o SALARIO-EDUCACAO, E DA OUTRAS PROVI- nomes dos _ Senhores Deputado Claudio Chaves 
D~NCIAS. para Presidente, e Senador Artur da Tavora para 

Ata da l' Reuniao (Instala~io), realizada em 
14 de maio de 1997 

Aos quatorze dias do mes de maio de mil nove­
centos e noventa e sete, as quatorze horas e trinta 
minutos, na sala numero treze, Ala Senador Alexan­
dre Costa, Senado Federal, reune-se a Comissao 
Mista acima especificada, presentes os Senhores 
Senadores Jose Eduardo Dutra, Marluce Pinto, 
Ney Suassuna, Epitacio Cafeteira, Artur da Tavora 
e Deputados Djalma de Almeida Cesar, Maurfcio 
Requiao, Claudio Chaves e Otavio Elfsio. Deixam de 
comparecer por motivos justificados os demais 
membros da Comissao. Havendo numero regimen­
tal, e em obediencia ao que preceitua 0 Regimento 
Comum do Congresso Nacional, assume a Presi-

Vice-Presidehte da Comissao. Sem restric;5es dos 
presentes sobre as indicac;6es, foram ambos eleitos 
por aclamayao.' Assumindo a Presidencia, 0 Deputado 
Claudio Chaves agradece a aprovayao de seu nome 
e designa 0" Senador Ney Suassuna para relatar a 
materia. Com-a palavra, 0 Senhor Relator faz consi­
derac;oes quanto ao esgotamento do prazo destina­
do ao exame da materia pela Comissao, e sugere 
que seja convocada uma reuniao para discussao da 
materia, em carater informal, para 0 dia seguinte, 0 
que e acatado.pelos presentes. Nada mais havendo 
a tratar, 0 Senhor Presidente encerra a reuniao, e 
para constar eu, Ivanilde Pereira Dias, Secretaria 
da Comissao, lavrei a presente Ata que, Iida e apro­
vada, sera assinada pelo Senhor Presidente e ira a 
publicayao. 
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